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ASSOCIAÇÃO SULMATOGROSSENSE DE MÉDICOS EM SAÚDE DA FAMILIA E COMUNIDADE/ SECRETARIA DE SAÚDE DE CAMPO GRANDE/ MS  
A Estratégia de Saúde da Família é um salto conceitual genuíno, uma transição paradigmática que vem sendo enfrentada pelos pensadores e gestores da saúde, ao aliar os princípios do Sistema Único de Saúde de integralidade, equidade, universalidade, descentralização, hierarquização, comando único e participação popular; com os princípios da atenção primária: atenção ao primeiro contato/acessibilidade, integralidade, longitudinalidade, coordenação, abordagem familiar, orientação comuntária, competência cultural. Conciliar tantos princípios e conceitos no cotidiano da gestão de saúde, levada ao território dividido em centenas de milhares de micro-áreas, respeitando e valorizando a autonomia das pessoas nas suas escolhas sobre saúde, em um mundo complexo e em rápida mudança, não é uma tarefa fácil para os trabalhadores que trabalham todos os dias nas equipes de saúde da família. 

Assumir que a estratégia de saúde da família é uma fronteira do conhecimento, de inovação em gestão na saúde, ambiente de constante criação e adaptação de tecnologias de atenção à saúde nos ajuda a entender melhor qual deve ser o papel da Universidade Aberta. Para ter relevância social nesse campo do setor saúde, deve adaptar-se a ele, servindo de suporte, mobilizando o conhecimento acadêmico em formas flexíveis, que permitam sua adaptação e aplicação a cada uma das dezenas de milhares de micro-áreas e centenas de milhões de condições particulares dos cidadãos atendidos.

O SISTEMA UNIVERSIDADE ABERTA  DO SISTEMA ÚNICO DE SAUDE 

UNA- SUS

O Sistema Universidade Aberta do SUS (UNA-SUS) é uma estratégia governamental para atender às necessidades de formação e educação permanente dos trabalhadores do SUS. Ligada a Secretaria de Gestão do Trabalho e da Educação na Saúde do Ministério da Saúde. 

A inovação tecnológica permite levar educação permanente a mais pessoas, com mais qualidade, por um custo menor e com maior protagonismo dos trabalhadores-estudantes. 

Para isso, é necessário criar um mecanismo que promova a integração das ações de educação dos trabalhadores em saúde, em especial, as de âmbito nacional e que utilizem educação a distância. 

ESTRUTURA E FUNCIONAMENTO DO CURSO


O Curso de Especialização em Atenção Básica em Saúde da Família/Educação à Distância, tem como meta atender a demanda de 420 equipes de Saúde da Família de todo o Estado de Mato Grosso do Sul.


 O curso ofertará o total de 1.000 vagas, sendo 400 vagas por semestre, distribuídas em 400 vagas – 2010/segundo semestre; 400 vagas – 2011/primeiro semestre; 200 vagas – 2011/segundo semestre. Inicialmente, em 13 (treze) pólos de apoio presencial da Universidade Aberta do Brasil, a UAB, e da UFMS, nos municípios de Água Clara, Bataguassu, Bela Vista, Camapuã, Campo Grande, Chapadão do Sul, Costa Rica, Jardim, Miranda, Paranhos, Porto Murtinho, Rio Brilhante, São Gabriel do Oeste. Podendo ampliar-se para demais pólos conforme atuação da UFMS.   
 Na primeira entrada o programa receberá 400 estudantes-trabalhadores, com 20 tutores à distância e 05 tutores especialistas. Na segunda entrada o programa receberá mais 400 estudantes-trabalhadores, com acréscimo de mais 20 tutores à distância e 05 tutores especialistas. Na terceira entrada ingressam 200 estudantes-trabalhadores com 10 tutores, totalizando desta forma 1000 estudantes-trabalhadores e 50 tutores à distância e 10 tutores especialistas.  

 O programa conta com o apoio de Orientadores de Aprendizagem (O.A.) trabalhando na relação de 05 (cinco) O.As para 20 tutores e 05 tutores especialistas. 
A matriz curricular deverá ser seguida pelos estudantes-trabalhadores, tutores, O.As., conforme disposição no desenho curricular das Unidades Temáticas e Módulos de Ensino Obrigatórios, totalizando 345 horas e acrescido da escolha de Módulos Optativos, completando 405 horas. 

O curso conta com momentos presenciais no início/abertura do programa e ao final de cada Unidade de Ensino, totalizando 05 encontros presenciais com carga presencial, no dia 29 horária de 08 horas cada. 

O AMBIENTE VIRTUAL DE APRENDIZAGEM


O Ambiente Virtual de Aprendizagem utilizado no curso será o MOODLE que é compreendido como uma ferramenta para o desenvolvimento de um processo educativo a distância. Ele possibilita o contato permanente entre todos os interlocutores dos processos de ensino e aprendizagem (MOODLE, 2010). O ambiente é composto de várias ferramentas interativas de comunicação, a biblioteca virtual, informações sobre o curso e seus módulos, informações sobre o seu desempenho, fóruns, chats, o espaço para envio dos trabalhos, agenda de contatos e e-mails. 
CONCEPÇÃO PEDAGÓGICA DO CURSO


Este curso faz opção por metodologias pedagógicas dialógicas de ensino-aprendizagem, que baseia-se em premissas essenciais de que o estudante é um agente ativo do processo de construção coletiva do conhecimento. O respeito e o resgate dos saberes prévios dos sujeitos constituem um dos princípios pedagógicos utilizados, assim como a utilização dos processos de trabalhos reais vivenciados pelos estudantes – trabalhadores. 


Nesta concepção, o processo de construção e implementação do curso baseia-se em diversos recursos de aprendizagem: material didático, orientação tutorial presencial e à distância, tutores especialistas, orientadores de aprendizagem, Ambiente Virtual de Aprendizagem, acompanhamento acadêmico-pedagógico e sistema de avaliação formativo. 


No empenho de promover o melhor ambiente para a interação, o curso oferece o acesso a várias mediações e ações didático-pedagógicas comprometidas com os objetivos, referenciais teórico-metodológicos e fundamentos pedagógicos, por exemplo: materiais impressos, vídeos, teleconferência, Ambiente Virtual de Aprendizagem/MOODLE, telefone, correio eletrônico, listas de discussões, portfólio reflexivo, fóruns de debate, atividades/ exercícios, situações-problema, construção individual e coletiva de relatório analítico, trabalho de conclusão de curso gerado a partir do contexto e do processo de trabalho do especializando, sendo construído desde o início do curso e priorizando projetos de intervenção nos municípios de origem dos estudantes - trabalhadores.

TRABALHO DE CONCLUSÃO DE CURSO

O Trabalho de Conclusão de Curso (TCC) deverá ser construído processualmente. O processo de construção terá início logo no início dos módulos e deverá ser aprofundado no decorrer dos estudos e atividades. 


O TCC poderá ser apresentado em uma ou mais linguagens, meios ou formas: relato de experiência vivenciada no âmbito da área de abrangência da ESF; aprofundamento de uma reflexão já realizada em uma das atividades do curso; produção de documentário em vídeo e/ou DVD voltado aos interesses da estratégia de saúde da família; elaboração de artigo científico resultante de trabalho desenvolvido no decorrer do curso e projeto de intervenção no território de abrangência do estudante- trabalhador que  tenha como origem um  problema real capturado no contexto real.  

O TCC deverá ser inovador e contribuir para resolução de problemas diagnosticados na área de trabalho do especializando. O projeto deixará de ser estéril e servirá para estimular a pesquisa no ambiente de trabalho.

O SISTEMA DE AVALIAÇÃO, CONCLUSÃO DO CURSO E CERTIFICAÇÃO


A proposta de avaliação deste curso pressupõe uma avaliação formativa dos especializandos, dos tutores, de todos os envolvidos no processo, da organização curricular e do curso como um todo. Objetiva identificar as fortalezas e fragilidades do processo de ensino-aprendizagem.


A perspectiva formativa da avaliação, enfatiza o processo, as atividades individuais e de grupo. Ela considera a trajetória pessoal do especializando numa perspectiva inclusiva. Assim, ela será sensível, contextualizada em sua responsabilidade, flexível em sua estrutura metodológica, dinâmica em relação a si mesma e  criativa na integração de todos esses elementos ao desenvolvimento do curso como um todo.

         O Sistema de avaliação utilizado neste curso tem característica permanente. Ele deve produzir informações para os estudantes e demais atores envolvidos neste projeto, autores, orientadores de aprendizagem, tutores, colegiado gestor, instituições promotoras e parceiras do curso. 

PORTFÓLIO REFLEXIVO:

     O Portfólio Reflexivo é um recurso de aprendizagem, geralmente utilizado para o registro pessoal permanente do movimento interno que ocorre no estudante com relação ao seu processo de aprendizagem. Este registro deve sempre estar acompanhado de uma  reflexão avaliativa do próprio estudante e também das considerações de seu tutor.

    O Portfólio Reflexivo deverá ser construído no recurso denominado WIKI, no MOODLE, por ser considerado um ambiente de muita flexibilidade e de fácil acesso.

    Cabe nos registros do Porffólio, as sínteses individuais e de grupo feitas nos debates dos Fóruns de aprendizagem; levantamento de dados e análises realizadas dos contextos de prática local de cada estudante; iniciativas e ações orientadas as práticas de atenção básica nos contextos locais e quaisquer outros registros considerados importantes no processo de formação do estudante, incluindo as orientações do tutor e avaliações.

     Também este recurso será considerado uma base significativa para a elaboração do Trabalho de Conclusão de Curso, pois desta forma utilizará elementos construídos no decorrer de todo o percurso.

.

